

新华社记者 赵丹平 刘畅 赵博

明媚春光里，东方之珠 洗净征尘，重新出发。

香港何以安？

人民大会堂长时间的热烈掌声再次为香港响起。3月11日下午，近3000名全国人大代表按下表决器，《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定》高票通过。

这是一个推动香港由乱及治的重要决定。选举制度的完善将确保香港特区管治权牢牢掌握在爱国者手中，让反中乱港分子出局。

这是一个助力香港长期稳定繁荣的决定。它将引领香港摆脱政治争拗，凝心聚力，在融入国家发展大局新征程中尽显风采与优势。

这是一个确保 一国两制 实践行稳致远的决定。它将让这一科学构想在中国特色社会主义实践中焕发新的活力。

2月28日，反中乱港分子戴耀廷等涉嫌组织策划、参与去年35+初选的47人，被香港警方以 串谋颠覆国家政权罪起诉。

所谓 35+ 初选，是以所谓 公民投票 为幌子，企图裹挟民意，协助所谓 揽炒派（揽炒 意为同归于尽）攫取特区立法会过半数议席（即多于35席）。混入立法会后，这些揽炒派 议员就可以无差别否决特区政府一切重要议案，瘫痪特区政府运作。

（下转2版）

2021年3月14日 星期日
农历辛丑年二月初二

服务青年成长 推动社会进步
共青团中央主管主办 中国青年报社出版

2021年增刊·4期 今日4版
更多内容详见客户端



从十四五规划纲要看青年高质量发展

大国远景，近在青年眼前

从头越 观察

中青报 中青网记者 王烨捷

刚刚公布的《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》（以下简称 十四五 规划纲要）成为广大青年热议的焦点。这部事关中国未来5年乃至更长时期如何发展的 大规划 也成为世界各国一窥大国远景的窗口。

中青报 中青网记者注意到，十四五 期间，也是中共中央、国务院于2017年发布的《中长期青年发展规划（2016—2025年）》实施的第二个五年。十四五 的大规划中，还蕴含着青年

发展的小规划。可以说，大国远景，近在青年眼前。

大规划 处处体现青年关怀

十四五 规划纲要第十九章第六十三章对共青团组织提出明确要求。团中央青运史档案馆馆长、中国青少年研究青运史学科首席专家胡献忠把 十四五 规划纲要通篇细读了一遍后发现，有一处提到了 激发全社会参与规划实施的积极性，注重发挥工会、共青团、妇联等作用，最大限度凝聚全社会共识和力量。

这说明，在社会治理领域，共青团大有可为；而共青团的最终目标就是把青年紧紧团结在党的周围。胡献忠说。

十四五 规划纲要专门明确，

深入实施青年发展规划，促进青年全面发展，搭建青年成长成才和建功立业的平台，激发青年创新创业活力。其中，很多内容都涉及青年发展核心诉求，如提升创新能力、加快数字化发展、全面促进消费、激发市场主体活力、提高社会文明程度、强化就业优先政策、建设高质量教育体系等。一些重要领域离不开青年的参与，比如在创新领域，青年发挥着不可替代的作用。

科学无国界，但是科学家有祖国。上海交通大学致远学院本科生、三好学生 标兵李翔这两天特别关注科学界各路大咖对 十四五 规划纲要的讨论。他正在逐步调整自己的科研选题方向，一个重要的指标是紧密契合祖国发展的需求。他决定选择高温超导机理这一方向作为未来博

士期间的研究方向，祖国未来的辉煌，要靠我们这代青年来书写。我们要用真才实学服务祖国发展。

记者注意到，在此前已经发布的中长期青年发展规划中，围绕青年思想道德、青年教育、青年健康、青年婚恋、青年就业创业、青年文化、青年社会融入与社会参与、维护青少年合法权益、预防青少年违法犯罪、青年社会保障等内容，均作出了较为详尽、细致的方案，并配套推出十大行动来落实各项青年发展议题。过去4年多来，我国青年在教育、就业、社会参与等核心发展领域的指标已达到或超过中高收入国家平均水平。

以城市 毛细血管 业委会为例，上海团组织推出 青年进业委会 专项行动。截至去年年底，全市团组织共联系青年业委会委员1750

名，覆盖近1000个住宅小区，动员超过5000名青年以服务代表、志愿者等形式参与业委会日常工作。

3月1日，江苏刚刚发布的省级十四五 规划设置了 青年发展专节，明确提出坚持青年优先发展理念，完善青年发展政策，加大对青年发展相关领域的支持力度。这是继2019年6月江苏省委省政府出台《江苏省中长期青年发展规划（2019—2025年）》之后，对青年发展的又一重大利好，标志着促进青年发展被纳入该省十四五 发展的顶层设计。

据团中央维护青少年权益部相关负责人透露，全国目前已有河北、内蒙古、江西等7个省级十四五 规划设置青年发展专节，北京、浙江、山东等8个省份的规划对青年发展有专门集中表述。

（下转2版）



中青报 中青网记者 李雅娟

10点刚过，铜仁市第十一小学的厨房里就飘出了香味。肥肉煸出油后，一大盆蔬菜紧跟着下了锅。两个阿姨拿着锅铲，在直径1米多的大锅里翻炒。

3月1日是贵州省中小学新学期开学第一天，也是农村义务教育学生营养改善计划（以下简称 营养改善计划）实施的第十九个学期。从2012年3月起，国家为每名义务教育阶段的农村学生每天补助3元，用于改善学生营养健康。

铜仁市第十一小学校长钟平安记得，2012年初学校刚建校时，共有153名学生；到2012年秋季学期，学生增加到500多人。当时学校只有两间平房作为校舍，为落实营养改善计划，学校租用附近的民房为学生做午饭。

贵州省学生资助管理办公室副主任张清说起这顿午饭颇为自豪：营养改善计划实施之初，贵州有部分学校为孩子们发放面包、牛奶；农村学生上学路途远，中午在校就餐问题长期以来未能有效解决，贵州省结合这一实际情况，率先提出 校校有食堂，人人吃午餐，将国家补助的3元（2014年11月起增加到4元 记者注）做成午饭。

营养改善计划让更多学生吸引到这所在城乡接合部新建的学校。钟平安告诉中青报 中青网记者，本校八成以上的学生为留守儿童和进城务工人员子女，学生父母到县城打工，中午不再操心孩子的吃饭问题。这几年，十一小的学生人数持续增长，如今已有1000多名学生。

张清告诉记者，贵州实施营养改善计划，每年惠及1.1万余所学校的380万名以上农村中小學生，全省实现农村义务教育学校全覆盖，国家补助的这4元，全部都吃到学生嘴里，其他如人工、食堂建设等费用，全部由地方各级财政补贴。对于贵州这样的西部内陆省份来说，做到这样颇为不容易。

几年过去，这顿午饭带来了显著的变化。贵州省卫健委最新监测数据显示，从2013年到2020年，6—12岁儿童青少年的身高、体重都有不同程度的增加，其中变化最大的是12周岁青少年，平均身高增加了5.3厘米，平均体重增加了5.9公斤。从2013年到2020年，小学生贫血率从12.5%降到10.9%，初中生贫血率从13.1%降到9.2%。

（下转3版）

去年检察机关立案办理公益诉讼案件同比上升19.2%

检察公益诉讼为公共利益护航

中青报 中青网见习记者 韩 颢

鱼肥水美，四季可游，万峰湖再现一湖碧水。不久前，全国人大代表、贵州省人民检察院检察长傅信平的朋友圈被一段万峰湖的美景视频刷屏了。两年前，这片水域还堆满了密密麻麻的养鱼网箱，水面浮萍、钓鱼棚等设施。经过贵州、广西、云南三省份的协同治理、联手联控，这起由最高人民检察院立案办理的首例公益诉讼案件成效显著，并入选最高检工作报告重点案例。

傅信平告诉中青报 中青网记者，贵州作为全国生态文明试验区，是最早开展公益诉讼试点工作的省份之一。3月8日，最高人民检察院检察长张军在十三届全国人大四次会议上作最高人民检察院工作报告时多次提及 公益诉讼。张军介绍，2020年，公益诉讼检察有序拓展，检察机关共立案办理公益诉讼案件151260件，同比上升19.2%。其中，民事公益诉讼1.4万件，行政公益诉讼13.7万件，同比分别上升1倍和14.4%。

检察蓝 守护 河湖美

公益诉讼是距离社会面最近、产生司法效益最快、最直接的检察业务，受到代表委员的关注。

全国人大代表、云南省律协副会长张慧注意到，公益诉讼检察在生态环境和资源保护领域立案83744件，占比最高，达55.4%。检察机关服务生态文明建设，充分发挥了环境公益诉讼对于加强生态环境保护的示范意义。

（下转2版）



在上图：3月13日，辽宁援鄂医疗队尚东（前右）和武汉大学中南医院副院长、雷神山医院副院长袁玉峰在武汉大学樱花大道上拥抱。他们在武汉雷神山医院工作期间结下深厚友谊，工作当中配合默契，被称为 雷神山双杰。当日，武汉大学抗疫医护人员赏樱专场启动，来自全国各地的援鄂抗疫英雄在樱花树下重逢，尽享樱花之约。

在上图：3月13日，上海第四批中医医疗队龙华医院医护人员在武汉大学合影自拍。新华社记者 肖艺九摄
在中图：3月13日，广东援鄂医疗队成员梁仕凤带着孩子来到武汉大学赏樱游玩。新华社记者 程 敏/摄
在下图：3月13日，武汉雷神山医院医护人员在樱花树下留影。新华社记者 熊 琦/摄

抗疫医护回 珈 赏樱

终于等到你 共赴樱花之约

中青报 中青网记者 朱娟娟 雷 宇

樱花盛开之日，英雄归来之时。3月13日，武汉大学 致敬抗疫英雄赏樱专场 活动正式开启。来自江苏、上海、广东、湖南等省市的1.2万余名抗疫医护人员携家属来到珞珈山，共赴樱花之约。

武汉大学有樱花约1000株，3月中旬正值盛花期。去年新冠肺炎疫情期间，全国340多支援鄂医疗队的4.2万余名医护人员 逆行 而行，与病魔奋战，错过了樱花之美。来年樱花盛开时，期望与君再相逢。此次，武汉大学为抗疫英雄举办赏樱专场，欢迎最尊贵的客人回 珈 赏樱。

上午8时30分，由武汉警察一路护航，医护代表乘车从武汉东湖宾馆

出发，驶向武大。欢迎仪式上，校长窦贤康院士为医护代表颁发带有战疫、武大、樱花等元素的抗疫纪念徽章，寓意 樱花为英雄绽放，武大迎英雄到访。

在大学生及青年教师志愿者的引导下，医护代表们开启赏樱之旅。

正值春暖，朵朵洁白、粉红的樱花缀满枝头，温润如玉，灿若云霞，引人入胜。医护代表们不时驻足，拍照留念。

路上有警车开道，在武大还走上了红毯，武汉给我们的礼遇太隆重了！漫步樱花大道，援鄂医疗队队员尚东感慨连连。让尚东更加惊喜的是，在樱花树下，他见到了曾在雷神山医院并肩作战的战友 武汉大学中南医院副院长袁玉峰。

尚东与袁玉峰同年出生、同年入党，都是肝胆胰外科专家。尚东是大连

医科大学附属第一医院副院长，2020年2月8日被任命为该院援鄂医疗队领队。当晚9时，他率领170多名医护人员，携带医疗物资奔赴武汉，支援雷神山医院。

在同一天，袁玉峰被任命为雷神山医院副院长。在雷神山医院的52天里，他们生死与共，曾成就一段雷神山双杰 联手战疫 的佳话。2020年3月底，完成援鄂任务的尚东率队返回大连。时隔一年再次见到袁玉峰，他激动地与对方紧紧相拥。

樱约而至，感恩有你。康复的重症患者，也来到现场。感谢彭主任！你们给了我第二次生命。在鲲鹏广场，重症新冠肺炎康复患者石长江拉着中南医院重症医学科主任、雷神山医院重症医学科主任彭志勇不停道谢。

去年1月底，66岁的石长江先后

住进中南医院ICU病房、雷神山医院ICU病房，几度徘徊在生死边缘，每次都被彭志勇等医护人员成功救出。

医护人员曾将他小孙子背唐诗的录音放在病床前反复播放，石长江双目紧闭，泪水滑落。靠着多种方法，医护人员帮他挺了过来，最终战胜了病魔。

对河北省第七批援鄂医疗队队员王芳、张敬来说，这次来武大，是第一次看到真正的樱花。在樱园，她们相携拍下了多张照片。

去年，王芳、张敬先后在中南医院、雷神山医院奋战42天。在病房时，武汉本地的医生曾打开手机里的樱花照片，给队员与患者观看。这次重回武汉，看到大街上游客如织、车水马龙，王芳、张敬倍感亲切，为英雄的湖北人民、武汉人民点赞。置身樱花树下，两人感觉特别美好。

甲秀楼、黄鹤楼，再上层楼；黄果

树、汉阳树，绿树相依；肠旺面、热干面，盼又见面；酸汤鱼、武昌鱼，情如鱼水。一路观赏樱花烂漫，贵州省第一批援鄂医疗队的张云勇医生与队员难掩激动。

去年2月21日，张云勇和队员从贵州驰援武汉，3月25日离开。这一年，我最大的愿望就是等疫情结束，带家属来武汉看看这座城市，看看樱花。如今，愿望终于实现，张云勇感慨万千。

祝福武汉越来越好，祝福伟大祖国繁荣昌盛。欢迎英雄的湖北人民、武汉人民到贵州做客。医疗队发出盛情邀请。

今年，我们以最高礼遇设置医护人员赏樱专场，既是为了践诺，表达我们最真挚、最浓厚的感恩之情，更重要的是以伟大的抗疫精神感染和教育学子，激励他们心怀家国、勇于担当、砥砺前行。 窦贤康表示。

本报武汉3月13日电